



# Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 340 Marți 27 septembrie 1988 4 PAGINI — 50 BANI

## ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

### VALORIFICAREA POTENȚIALULUI PRODUCTIV CU MAXIMĂ RĂSPUNDERE MUNCITOREASCĂ

Izvorită din concepția revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu, politica economică a partidului și statului nostru a urmărit consecvent creșterea rapidă a forței productive a națiunii — singura cale viabilă pentru ridicarea nivelului de trai. Sărijindu-se pe o rată înaltă a acumulării — circa o treime din venitul național, în întreaga perioadă de după Congresul al IX-lea al partidului — economia națională a primit un aflux masiv și în continuă amplificare de fonduri fixe: 42 miliarde lei în 1965, 74 miliarde lei în 1970, 174 miliarde lei în 1980, 211 miliarde lei în 1985, 225 miliarde lei în 1987. Ca urmare, volumul total al fondurilor fixe a ajuns în prezent la impresionanta valoare de peste 200 miliarde lei, de șapte ori mai mare decât în 1965.

Referindu-se la aceste aspecte, secretarul general al partidului arăta în expunerea din 29 aprilie a.c.: „Creșterea continuă a bogăției naționale, în primul rând a fondurilor fixe, pe baza efortului și a muncii celor mai buni specialiști ai științei și tehnicii avansate, repartizarea echilibrată a veniturii naționale reprezintă singura cale pentru ridicarea patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, pentru întărirea independenței și suveranității României”.

Îndeplinirea în condiții optime a obiectivelor politicii economice a partidului, a sarcinilor cuprinse în planurile cincinale și anuale impune valorificarea tot mai eficientă a potențialului productiv creat. Această cerință este cu atât mai actuală cu cât rezultata impune atenției faptul că, în ultimele cincinale, s-a înregistrat o creștere mai rapidă a investițiilor în fonduri fixe decât a producției realizate.

Importanța stopării acestei tendințe, în contextul accentuării factorilor intensivi ai dezvoltării economice, este cu toată claritatea pusă în lumină de un calcul simplu, aflat la îndemina oricărui conducător de unitate: creșterea suplimentară a producției-marfă cu numai 50 lei la 1 000 lei fonduri fixe ar acoperi întregul spor de producție industrială a țării din acest an, fără a mai fi nevoie de un singur leu investit. Deci, gospodărirea mai bună a patrimoniului existent poate degreva un important volum de investiții, oferind posibilitatea valorificării resurselor respective pentru dezvoltarea cu prioritate a unor ramuri și domenii de activitate de vîrf.

Cerința utilizării eficiente a fondurilor fixe trebuie să înceapă chiar de la decizia de a se investi în dezvoltarea unei unități ori a unei ramuri economice. Factorii de conducere din întreprinderi, centrale și ministere au datoria de a analiza temeinic, pornind de la informații clar structurale, utilitatea reală a noii capacități în lanțul productiv, măsura în care aceasta valorifică superior resursele materiale și de muncă, urmărind realizarea unui spor maxim de producție și de productivitate pentru fiecare leu investit, în condițiile folosirii depline a capacităților de producție deja construite.

În utilizarea capacităților de producție, mari posibilități de acțiune au întreprinderile și centralele ale căror răspunderi sînt, de altfel, precizate clar în Legea privind statutul juridic al unităților socialiste pe baza principiilor autoconducerii muncitorești și autogestunii economico-financiare.

Asa cum este firesc, întreprinderile au fost dotate cu mașini-unelte de mare randament și înaltă precizie de prelucrare, echipamente cu comandă-program, linii tehnologice automate, în pas cu cerințele unei economii competitive. Numai că, uneori, pe noile utilaje se realizează aceleași vechi produse sau unele prea puțin modernizate, cu consumuri materiale mari și eficiență scăzută. Or, una din principalele cauze pentru care producția a crescut mai încet decât înzestrarea cu fonduri fixe constă în aceea că eforturile pentru înnoirea potențialului productiv nu au fost însoțite de modernizarea, în același ritm, a produselor. Ceea ce înseamnă, în ultimă analiză, că, uneori, capacitatea de producție este subutilizată, cu efecte negative asupra costurilor — prin creșterea nejustificată a ponderii amortizării — și asupra eficienței de ansamblu a activității. De aceea, în spiritul prevederilor mecanismului economico-financiar bazat pe autoconducere și autogestune, fiecare colectiv de oameni ai muncii trebuie să-și îndrepte atenția spre o valorificare cât mai bună a potențialului productiv.

## SEMĂNATUL

— în ritmul și la termenele stabilite, în condiții de cea mai bună calitate!



STADIUL ÎNSĂMÎNȚĂRIILOR DE TOAMNĂ — total culturi — în procente pe județe, în seara zilei de 25 septembrie. (Date furnizate de Ministerul Agriculturii)

Potrivit datelor furnizate de Ministerul Agriculturii, până în seara zilei de 25 septembrie au fost însămînțate cu diferite culturi de toamnă 27 la sută din suprafețele prevăzute. Proportional cu prevederile din plan, cele mai mari suprafețe au fost însămînțate în județele Bacău, Botoșani, Suceava, Bistrița-Năsăud, Vaslui, Neamț, Mureș, Brăila și Gorj. Nu peste tot s-a acționat însă corespunzător pentru folosirea la întreaga capacitate a tractoarelor și a timpului bun de lucru. Ca urmare, în ultimele trei zile în județele Cluj, Caraș-Severin și Hunedoara vitezele zilnice prevăzute nu au fost realizate decât în proporție redusă.

Condițiile climatice favorabile din luna septembrie — a plouat în cea mai mare parte a țării — permit ca solul să fie pregătit mai ușor, iar la semănăt a rezultate lucrări de bună calitate. Important este ca în toate unitățile agricole, în toate județele să fie folosite intens mijloacele mecanice în vederea sporirii vitezelor de lucru și încheierii semănăturii la termenele prevăzute. Front de lucru, teren arat în vederea semănăturii, există: la această dată sînt efectuate arături pe 2 460 850

hectare, din care doar 924 000 hectare au fost însămînțate. Creșterea vitezelor de lucru la semănăt trebuie să fie însoțită de măsuri corespunzătoare menite să asigure efectuarea unor lucrări de cea mai bună calitate. Aceasta obligă specialiștii și cadrele de conducere din unitățile agricole și din cadrul organelor de specialitate să se afile permanent în cîmp, alături de mecanizatori, să le acorde un sprijin efectiv în organizarea muncii și aprovizionare, asistență tehnică necesară pentru efectuarea unor lucrări de cea mai bună calitate la pregătirea terenului și semănăt.

Organele de partid și agricole, consiliile populare și conducerea unităților agricole au datoria să acționeze energic, hotărît pentru buna organizare a muncii și folosirea intensă a tractoarelor și semănătorilor. Trebuie acționat în așa fel încît grîul și celelalte culturi de toamnă să fie însămînțate la termenele stabilite, respectîndu-se întocmai normele de calitate, condiție de cea mai mare însemnătate pentru realizarea de recolte mari în anul viitor.

În pagina a 2-a, relatări despre lucrările de însămînțări din județele Maramureș, Bistrița-Năsăud și Cluj.

## CU SARCINILE DE PLAN DEPĂȘITE

Oamenii muncii din bazinele carbonifere ale țării acționează cu stăruință pentru realizarea integrală a producției fizice planificate, asigurînd în acest fel aprovizionarea corespunzătoare cu combustibil a centralelor termoelectrice, precum și satisfacerea altor cerințe ale economiei naționale. Astăzi, în unitățile din subordinea Combinatului minier Ploiești au fost extrase și livrate suplimentar, în perioada care a trecut din acest an, circa 115 000 tone cărbune energetic, la obținerea acestui succes contribuînd îndeebși întreprinderile de profil din Căpeni, Voivozi, Cimpungul și Sălaj. De asemenea, minerii de la Întreprinderea Pînoasa, din bazinul carbonifer Rovinari, au depășit sarcinile de plan la zi cu aproape 24 000 tone cărbune, cel de la Întreprinderea minieră Lonea au majorat la 22 000 tone cantitatea de cărbune extrasă suplimentar, iar în unitățile din raza de activitate la Combinatul minier Banat a fost extrasă și pusă la dispoziția beneficiarilor, peste prevederile de plan ale perioadei care a trecut din acest an, peste 80 000 tone huiă.

Ne aflăm într-un loc unde, de 120 de ore, se derulează un examen tehnic complex și, cu toate acestea, „candidatul” nu dă semne de oboseală. Nici măcar acum, în al 120-lea ceas. Încercăm să aflăm cu cineva clipe mai de vreme... — Zece cu felicitări. A mers, ceas I — ne asigură inginerul Alexandru Braia, șef de brigadă la excavatoarele gigant cu rotor din bazinul minier al Mehedințului.

Și, reflex, își consultă la răși ceasul! Totul este normal. Ceasul a făcut parte, dină în ultima secundă, din arsenalul tehnic al celor care, aici, în cariera Husnicioara, au supus probei de funcționare ultima achiziție, un nou excavator gigant din seria excavatoarelor cu rotor realizate de industria românească pentru minierii „la zi” din carierele de cărbune. Este al patrulea excavator gigant ce intră în dotarea minerilor din bazinul Mehedinți — cel mai tînăr bazin minier — locul unde, cu puțină an în urmă, și-a făcut apariția primul excavator românesc de acest tip, ERC 1 000, un utilaj de mare complexitate și care, iată, se zărește în frontul de cărbune ca o însoțită navă ancorată în spațiul carierii.

Există în general opinia că în procesele de producție de tip continuu — în care materia primă intră într-un circuit închis din care rezultă produsul finit — ar fi puține posibilități de sporire a eficienței activității. Aici, cele mai importante măsuri de perfecționare vizează stăvîlirea permanentă și în toate fazele a parametrilor de desfășurare a fabricației, pentru optimizarea lor. Uneori însă, colectivele de oameni ai muncii descoperă și alte forme — să le numim „neconvenționale” — de creștere a producției. Astfel, într-o unitate metalurgică, prin producerea simplă, nepretențioasă a unui subprodus, s-au realizat înesări suplimentare de ordinul milioanelei de lei, concomitent cu satisfacerea unei cereri sociale.

O întreprindere producătoare de piese și subansamble auto a realizat prin autototator o linie automată de acoperiri electrochimice. Pe această cale, dintr-o singură „lovitură”, a intrat în producție un produs mult solicitat pe piața externă. Analizînd însă cu spirit critic situația existentă, colectivul a constatat că același efect poate fi obținut numai prin reorganizarea fabricației, prin eliminarea circulației inercuoase a semifabricatelor pe flux. Așadar, întregul spor de producție s-a realizat în exclusivitate prin măsuri cu caracter intensiv: valorificarea mai bună a utilajelor, creșterea productivității muncii; iar roadele acestui mod de a rezolva problema au fost culese atât de unitatea în cauză — prin reducerea simțitoare a costului pe unitatea de produs — cit și de economie, în ansamblul ei, deoarece a fost eliminat orice nor efort inutil pentru creșterea producției.

Una dintre ideile de o deosebită însemnătate cuprinse în Tezele din aprilie pentru plenary C.C. al P.C.R. o constituie stîrna legăturii dialectice dintre dezvoltarea economico-socială a patriei și înnoirile edilitar-urbanistice ale localităților, în procesul de edificare a societății socialiste multilaterale-dezvoltate și înaintate a României spre comunism. Este o realitate indiscutabilă că în anii construcției socialiste, cu deosebire după Congresul al IX-lea al partidului, România a înregistrat un uriaș salt în dezvoltarea sa economico-socială. Ritmurile înalte ale dezvoltării economice, politica de repartizare amonioasă a forțelor de producție în toate zonele și județele țării, sutele de platforme și obiective industriale noi au impulsionat și asigură în același timp dezvoltarea edilitar-urbanistică a localităților țării. De fapt, realitățile României socialiste au demonstrat și demonstrează cu prisosință că toate măsurile luate de partidul nostru pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor — dezvoltarea și modernizarea localităților, ritmul construcțiilor de locuințe, al edilității social-culturale și al serviciilor — marile obiective de cantitate a nivelului de trai — au fost și sînt în continuare posibile numai ca urmare a puternicei dezvoltări a bazei tehnico-materiale a societății.

Există în general opinia că în procesele de producție de tip continuu — în care materia primă intră într-un circuit închis din care rezultă produsul finit — ar fi puține posibilități de sporire a eficienței activității. Aici, cele mai importante măsuri de perfecționare vizează stăvîlirea permanentă și în toate fazele a parametrilor de desfășurare a fabricației, pentru optimizarea lor. Uneori însă, colectivele de oameni ai muncii descoperă și alte forme — să le numim „neconvenționale” — de creștere a producției. Astfel, într-o unitate metalurgică, prin producerea simplă, nepretențioasă a unui subprodus, s-au realizat înesări suplimentare de ordinul milioanelei de lei, concomitent cu satisfacerea unei cereri sociale.

O întreprindere producătoare de piese și subansamble auto a realizat prin autototator o linie automată de acoperiri electrochimice. Pe această cale, dintr-o singură „lovitură”, a intrat în producție un produs mult solicitat pe piața externă. Analizînd însă cu spirit critic situația existentă, colectivul a constatat că același efect poate fi obținut numai prin reorganizarea fabricației, prin eliminarea circulației inercuoase a semifabricatelor pe flux. Așadar, întregul spor de producție s-a realizat în exclusivitate prin măsuri cu caracter intensiv: valorificarea mai bună a utilajelor, creșterea productivității muncii; iar roadele acestui mod de a rezolva problema au fost culese atât de unitatea în cauză — prin reducerea simțitoare a costului pe unitatea de produs — cit și de economie, în ansamblul ei, deoarece a fost eliminat orice nor efort inutil pentru creșterea producției.

Una dintre ideile de o deosebită însemnătate cuprinse în Tezele din aprilie pentru plenary C.C. al P.C.R. o constituie stîrna legăturii dialectice dintre dezvoltarea economico-socială a patriei și înnoirile edilitar-urbanistice ale localităților, în procesul de edificare a societății socialiste multilaterale-dezvoltate și înaintate a României spre comunism. Este o realitate indiscutabilă că în anii construcției socialiste, cu deosebire după Congresul al IX-lea al partidului, România a înregistrat un uriaș salt în dezvoltarea sa economico-socială. Ritmurile înalte ale dezvoltării economice, politica de repartizare amonioasă a forțelor de producție în toate zonele și județele țării, sutele de platforme și obiective industriale noi au impulsionat și asigură în același timp dezvoltarea edilitar-urbanistică a localităților țării. De fapt, realitățile României socialiste au demonstrat și demonstrează cu prisosință că toate măsurile luate de partidul nostru pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor — dezvoltarea și modernizarea localităților, ritmul construcțiilor de locuințe, al edilității social-culturale și al serviciilor — marile obiective de cantitate a nivelului de trai — au fost și sînt în continuare posibile numai ca urmare a puternicei dezvoltări a bazei tehnico-materiale a societății.

## Deschizători de drumuri în spațiul cărbunelui

Deschizători de drumuri în spațiul cărbunelui. Cei patru se apropie cu pas măsurat, trec de grupul sudorilor ce le crează la suprafață, aproape de intrarea în mină, se îndreaptă spre adînc pe care au misiunea să-și aducă, sub formă de cărbune, la lumină. Sînt primii mineri sosiți anume de la mina de cupru din Baia de Aramă pentru a continua munca începută de constructori. În total au venit 12 mineri și cite patru în trei schimburi, cite patru se schimbă. Ei sînt cei ce pregătesc deschiderile de galerii: se deschide deja în cărbune: primele cantități de lignit au fost extrase chiar de constructori, în devans, în prezua Augustului 23.

Drumurile de cărbune din adîncul carierei cărbunelui din cariere, drumurile stierului, drumurile oamenilor... Peisajul mineros al Mehedințului este brăzdat de tot soiul de drumuri, fiecare drum avînd importanța lui, semnificația lui. Sînt drumuri magistrale și sînt poteci încă neabătătorite, sînt căi de acces și căi de retragere sînt drumuri care merg singure, purtînd povara de fel de galerii magistrale săpate în plan inclinat și căstuite, ca la metrou, cu pereți mușcați, ce stoapează „invazia” borchișului.

Realizarea în cele mai bune condiții a producției destinate exportului și onorarea exemplară a contractelor încheiate cu partenerii de peste hotare constituie obiective majore ale activității colectivelor de muncă din Capitală. Astfel, la întreprinderea „Danubiana”, acționîndu-se susținut pentru perfecționarea continuă a tehnologiilor de fabricație și ridicarea parametrilor calitativi ai produselor la nivelul exigențelor pieței externe, a fost obținută, în perioada care a trecut din acest an, o deșărire a sursei de plan la export cu 64,9 milioane lei. Un alt colectiv muncitoresc bucurestean, cel al întreprinderii de mase plastice, a livrat beneficiarilor externi, în aceeași perioadă, o producție-marfă suplimentară în valoare de 37,8 milioane lei, iar cel al Combinatului de articole tehnice din cauciu Jilava, de 8,5 milioane lei. La rândul lor, muncitorii inginerii și tehnicienii de la întreprinderea „Metaloglobus”, desfășurînd o amplă activitate pentru diversificarea și modernizarea gamei de produse, au înscris în cronică întreprinderii socialiste un spor la export în valoare de 9,7 milioane lei, cei de la întreprinderea „Timpuri Noi” de 4,6 milioane lei, iar cei de la întreprinderea de ventilatoare de aproape 3 milioane lei. (Agerpres)

— Da, și anume o mină cu specific aparte: s-a

— vine caracterizarea suc-

— Anica FLORESCU Virgilu TATARU

## TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R. — PROGRAM REVOLUȚIONAR DE MUNCĂ PENTRU PARTID, PENTRU POPOR

### Înnoirile edilitar-urbanistice ale localităților în pas cu dezvoltarea economică, socială a țării

Una dintre ideile de o deosebită însemnătate cuprinse în Tezele din aprilie pentru plenary C.C. al P.C.R. o constituie stîrna legăturii dialectice dintre dezvoltarea economico-socială a patriei și înnoirile edilitar-urbanistice ale localităților, în procesul de edificare a societății socialiste multilaterale-dezvoltate și înaintate a României spre comunism. Este o realitate indiscutabilă că în anii construcției socialiste, cu deosebire după Congresul al IX-lea al partidului, România a înregistrat un uriaș salt în dezvoltarea sa economico-socială. Ritmurile înalte ale dezvoltării economice, politica de repartizare amonioasă a forțelor de producție în toate zonele și județele țării, sutele de platforme și obiective industriale noi au impulsionat și asigură în același timp dezvoltarea edilitar-urbanistică a localităților țării. De fapt, realitățile României socialiste au demonstrat și demonstrează cu prisosință că toate măsurile luate de partidul nostru pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor — dezvoltarea și modernizarea localităților, ritmul construcțiilor de locuințe, al edilității social-culturale și al serviciilor — marile obiective de cantitate a nivelului de trai — au fost și sînt în continuare posibile numai ca urmare a puternicei dezvoltări a bazei tehnico-materiale a societății.

Există în general opinia că în procesele de producție de tip continuu — în care materia primă intră într-un circuit închis din care rezultă produsul finit — ar fi puține posibilități de sporire a eficienței activității. Aici, cele mai importante măsuri de perfecționare vizează stăvîlirea permanentă și în toate fazele a parametrilor de desfășurare a fabricației, pentru optimizarea lor. Uneori însă, colectivele de oameni ai muncii descoperă și alte forme — să le numim „neconvenționale” — de creștere a producției. Astfel, într-o unitate metalurgică, prin producerea simplă, nepretențioasă a unui subprodus, s-au realizat înesări suplimentare de ordinul milioanelei de lei, concomitent cu satisfacerea unei cereri sociale.

Una dintre ideile de o deosebită însemnătate cuprinse în Tezele din aprilie pentru plenary C.C. al P.C.R. o constituie stîrna legăturii dialectice dintre dezvoltarea economico-socială a patriei și înnoirile edilitar-urbanistice ale localităților, în procesul de edificare a societății socialiste multilaterale-dezvoltate și înaintate a României spre comunism. Este o realitate indiscutabilă că în anii construcției socialiste, cu deosebire după Congresul al IX-lea al partidului, România a înregistrat un uriaș salt în dezvoltarea sa economico-socială. Ritmurile înalte ale dezvoltării economice, politica de repartizare amonioasă a forțelor de producție în toate zonele și județele țării, sutele de platforme și obiective industriale noi au impulsionat și asigură în același timp dezvoltarea edilitar-urbanistică a localităților țării. De fapt, realitățile României socialiste au demonstrat și demonstrează cu prisosință că toate măsurile luate de partidul nostru pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al întregului popor — dezvoltarea și modernizarea localităților, ritmul construcțiilor de locuințe, al edilității social-culturale și al serviciilor — marile obiective de cantitate a nivelului de trai — au fost și sînt în continuare posibile numai ca urmare a puternicei dezvoltări a bazei tehnico-materiale a societății.

Eugen RADULESCU

(Continuare în pag. a II-a)

Aurel DUCA

președinte al comitetului executiv al Consiliului popular județean Alba

(Continuare în pag. a III-a)

BUCUREȘTI

Livrări suplimentare la export

Realizarea în cele mai bune condiții a producției destinate exportului și onorarea exemplară a contractelor încheiate cu partenerii de peste hotare constituie obiective majore ale activității colectivelor de muncă din Capitală. Astfel, la întreprinderea „Danubiana”, acționîndu-se susținut pentru perfecționarea continuă a tehnologiilor de fabricație și ridicarea parametrilor calitativi ai produselor la nivelul exigențelor pieței externe, a fost obținută, în perioada care a trecut din acest an, o deșărire a sursei de plan la export cu 64,9 milioane lei. Un alt colectiv muncitoresc bucurestean, cel al întreprinderii de mase plastice, a livrat beneficiarilor externi, în aceeași perioadă, o producție-marfă suplimentară în valoare de 37,8 milioane lei, iar cel al Combinatului de articole tehnice din cauciu Jilava, de 8,5 milioane lei. La rândul lor, muncitorii inginerii și tehnicienii de la întreprinderea „Metaloglobus”, desfășurînd o amplă activitate pentru diversificarea și modernizarea gamei de produse, au înscris în cronică întreprinderii socialiste un spor la export în valoare de 9,7 milioane lei, cei de la întreprinderea „Timpuri Noi” de 4,6 milioane lei, iar cei de la întreprinderea de ventilatoare de aproape 3 milioane lei. (Agerpres)

— Anica FLORESCU Virgilu TATARU

(Continuare în pag. a III-a)



# SEMĂNATUL — în ritmul și la termenele stabilite, în condiții de cea mai bună calitate!

Investigațiile întreprinse în unități agricole din județe situate în zona de cultură agricolă și-au propus să stabilească modul în care se acționează măsurile și au fost întreprinse și care trebuie luate operativ pentru ca însămânțarea cerealelor de toamnă să se încheie printr-un ritm și la termenele optime stabilite. După cum este cunoscut, în județele din zona o cultură agricolă, este de cea mai mare însemnătate pentru obținerea de producții mari în anul viitor ca însămânțarea cerealelor păioase să se efectueze în totalitate, pe toate suprafețele planificate, până la data de întâi octombrie. Publicăm în continuare câteva concluzii prelevate de modul concret de desfășurare a lucrărilor în județele: Maramureș, Bistrița-Năsăud și Cluj.

## Normele agrotehnice trebuie respectate peste tot!

Lucrările din agricultura județului MARAMUREȘ acționează cu fermitate pentru efectuarea la cele mai bune perioade de calitate a semănăturii cerealelor păioase. Iată, concret, cum se acționează în această direcție. În cadrul unei instruiți urmate de aplicarea practică organizată de direcția agricolă județeană la începutul campaniei de semănat, la care au participat specialiști din unitățile agricole, au fost luate o serie de măsuri tehnice pentru a spori viteza și calitatea lucrărilor. Iată câteva din ele. O primă măsură se referă la recoltarea grânelor și a culturilor premergătoare, eliberarea terenului și pregătirea lui pentru semănat. Astfel s-a reușit ca până la această dată să fie bine de două treimi din suprafața destinată însămânțării să fie pregătită pentru semănat. De asemenea, o atenție sporită se acordă utilizării raionale a carburanților. Astfel măsurile de economisire a benzinei zilnice de lucru. În ceea ce privește calitatea, nu se admite nici un rabat. Semănatul se face numai în prezenta specialiștilor, respectându-se cu rigoare toate verigile tehnologice pe parcursul efectuării lucrărilor.

Care este situația din teren? Împreună cu inginerul Anton Pop, directorul general al direcției agricole județene, am întreprins un raid în câteva unități agricole din județ. Cooperativa agricolă Rogoz, aparținând consiliului unic agroindustrial Tirgu Lăpuș, a însămânțat, până în ziua zilei, în suprafața de 24 hectare, un mult de jumătate din suprafața planificată cu grâu, restul terenului fiind pregătit pentru semănat. Se luca cu utilajele grunare, iar pe terenurile în pânză semănatul se efectua de curba cu oțel. În timpul acestui control, inginerul Gavril Cristureanu, verifica atent, în urma semănătorii, calitatea lucrării, dacă se respectă viteza de muncă indicată. După cum ne spu-

mănat nu depășește 50 la sută față de cea stabilită. Aspectul denotă, pe de o parte, că eliberarea terenurilor de culturile de toamnă târzii nu se desfășoară corespunzător și, pe de altă parte, că unii specialiști nu programează corect activitatea, în special la ara și pregătirea terenului, pierzându-se mult timp până când utilajele ajung la lucrurile de lucru. Într-o îndoaie, în această perioadă volumul activităților este foarte

mare. Trebuie urgentate culesul fructelor și al legumelor, al cartofilor, porumbului și sfeclei de zahăr, transportul și depozitarea furajelor. Totul trebuie făcut repede și bine. Dar cu atât mai mult este nevoie de o temeinică organizare a muncii și o judicioasă repartizare a forțelor, încât și semănatul, și stringerea roadelor toamnei să fie finalizate cât mai grabnic, la termenele stabilite.

## Prioritate absolută: crearea frontului de lucru pentru semănat

În cooperativele agricole de producție și întreprinderile agricole de stat din județul CLUJ, paralel cu recoltarea sfeclei de zahăr, soiul, porumbului, cartofilor, legumelor, se lucrează în ritm susținut la pregătirea terenului și însămânțarea celor 60-800 hectare planificate cu orz, grâu, plante de nutreț și legume. „La sfârșitul săptămânii trecute — ne-a relatat inginerul Anton Tăpălaș, director cu producția vegetală al direcției agricole județene — arăturile pentru însămânțarea de toamnă erau efectuate pe 68 la sută din suprafață, realizându-se un ritm zilnic de peste 500 hectare mai mare decât în primele zile ale săptămânii. Măsurile deosebite au fost luate pentru accelerarea însămânțării, prin concentrarea mijloacelor mecanice în cimp, la pregătirea terenului, organizarea corespunzătoare a formațiilor, conducerea și îndrumarea directă la fața locului a acestora de către specialiști. Aceste măsuri au făcut ca la pregătirea terenului viteza să crească la aproape 2.300 hectare. Ca urmare au fost însămânțate suprafețe mai mari, ajungându-se ca până la 25 septembrie inclusiv să se realizeze însămânțarea culturilor de toamnă pe o suprafață de 27 la sută din total. S-a încheiat însămânțarea plantelor de nutreț, iar orzul a fost semănat pe mai mult de 90 la sută din suprafața și s-a trecut la însămânțarea grânelor.”

Ritmurii mai mari de lucru la ara și însămânțarea au înregistrat consiliile agroindustriale Agheș, Giula, Apahida, Cimpia Turzii, Mociu, unde, în cele mai multe unități, s-au însămânțat suprafețe mai mari decât cele planificate zilnic. În consiliul agroindustrial Apahida, aflăm de la tovarășul Emil Sucu, președintele consiliului, după încheierea însămânțării plantelor de nutreț, mijloacele

meccanice au fost operativ dirijate pe suprafețele destinate însămânțării orzului urmându-se de către conducerea unităților și de către specialiști ca peste tot să se asigure o bună pregătire a patului germinativ și introducerea sub brazdă a unor semințe de înaltă calitate, respectându-se întocmai normele agrotehnice. Așa se lucrează la cooperativa agricolă de producție Gădăln. Jucu, Apahida, unde s-au intensificat activitatea în recoltat, eliberarea terenului, efectuarea arăturilor din timp și s-au însămânțat până acum suprafețe mai mari cu culturi de toamnă. După încheierea semănăturii plantelor furajere și al orzului s-a trecut la pregătirea terenului în vederea semănăturii grânelor. Pentru realizarea în timpul optim a însămânțării grânelor, se lucrează acum mai intens la recoltarea sfeclei de zahăr, porumbului, cartofilor, soiul, care ocupă mari suprafețe în consiliu pentru crearea frontului de lucru în vederea pregătirii, corespunzătoare a terenului. Sînt aici create toate condițiile ca însămânțările de toamnă să se încheie la timp și în condiții de calitate.

„Tînind seama că încă nu au fost realizate vitezele prevăzute la semănat, în fiecare unitate, așa cum s-a stabilit de comandamentul agricol județean, comisia de însămânțare a luat măsuri în vederea folosirii la întreaga capacitate a utilajelor și executării lucrărilor la parametrii calitativi prevăzuți, în primul rînd asigurarea densității, respectarea structurilor soiurilor și a categoriilor biologice a semințelor. Asemenea acțiuni sînt întreprinse, conform programelor întocmite, în toate consiliile agroindustriale.

Redactorii și corespondenții „Științei”

# Producții mai mari de substanțe minerale utile prin extinderea tehnologiilor avansate

Așa cum a subliniat din nou tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., în toate domeniile trebuie luate măsuri hotărâte pentru îndeplinirea în bune condiții a planului pe întregul an și în primul rînd în unitățile extractive de carbon, petrol, substanțe minerale utile. În acest efort general de asigurare a bazei de materii prime a țării se înscrie și activitatea minerelor suveveni, care au obținut în perioada ce a trecut din acest an realizări de prestigiu în producție. Astfel, chiar dacă la zăcămintele de minereu netoase conținutul de minereu util este în scădere, s-au găsit soluții pentru realizarea sarcinilor de plan, una dintre ele fiind deschiderea de noi fronturi miniere. Pentru aceasta, la fel ca și în anii anteriori, s-a acordat atenția cuvenită lucrărilor geologice, al căror volum s-a dublat față de 1987. Într-o reușită din acest domeniu se înscriu terminarea lucrărilor geologice și a celor de pregătire la două orizonturi din zona Valea Putneșca și obținerea la concentrat de cupru din acest zăcămint prin folosirea minerului rezultat din lucrările geologice de deschidere și pregătire. Totodată, ca urmare a măsurilor luate, la lucrările geologice se înregistrează până acum o depășire de 821 metri liniari.

Menținerea liniei de front active reprezintă o altă direcție de acțiune în vederea realizării producției planificate de minereu. Tovarășul Vasile Cristea, director adjunct tehnico-productiv al Combinatului minier din Gura Humorului, ne-a precizat în acest sens: „Sarcinile de plan la lucrările miniere subterane sînt depășite cu peste 2.000 metri liniari, iar la cele de descopert în cariere cu mai bine de 160.000 metri cubi. Am reușit astfel să începem valorificarea rezervelor din noi orizonturi la Lesu Ursului. S-au intensificat, de asemenea, lucrările de pregătire a unor noi abataje la două orizonturi de la Pirlu Ciului, pentru asigurarea producției trimestriului IV și a anului viitor, precum și la zăcămintele de bariită de la Aluniș. La mina Vatra Doanei, în urma unei analize comune a birourilor executive ale consiliilor oamenilor muncii de la combinat și din unitatea respectivă, care a avut loc în luna Iulie, s-a trecut la aplicarea unui program de lucrări miniere, astfel că în perioada următoare se va dezvolta extracția la zăcămintele de mangan. Totodată, la Arșița și Oita a fost impulsionată activitatea de descopert pentru sporirea producției de minereu în carierele de extracție la suprafață.

Concomitent, în abataje au fost extinse tehnologiile de exploatare de mare productivitate, în special cele cu suprafețe în felii orizontale și cu surprare în galerii de subetaje. Acestea sînt aplicate în prezent la mina Lesu Ursului, secția Cucea, și la mina Fundu-Moldovei, ceea ce a determinat un spor de productivitate de peste 2 tone și, respectiv, peste 4 tone pe post. De altfel, calculele făcute de specialiști arată că prin aplicarea tehnologiilor avansate de exploatare se pot produce în acest an, în perioada următoare se vor termina și experimentările industriale făcute în vederea perfecționării unor metode, perfecționarea aplicată de mai multă vreme, astfel încît să se asigure sporuri cât mai mari de producție, cu eficiență înaltă. La mina Lesu Ursului, de pildă, prin perfecționarea metodei de exploatare cu sustinere și rambleu, care se experimentează la zăcămintele subterane, de 1,5—1,7 metri grosime, se exclud

## La Combinatul minier din Gura Humorului

operațiunile de producere și transport al materialului pentru rambleu din alte surse, acesta asigurându-se prin impingerea selectivă a sterului în jurul sistemului parii acum o depășire de 821 metri liniari. Menținerea liniei de front active reprezintă o altă direcție de acțiune în vederea realizării producției planificate de minereu. Tovarășul Vasile Cristea, director adjunct tehnico-productiv al Combinatului minier din Gura Humorului, ne-a precizat în acest sens: „Sarcinile de plan la lucrările miniere subterane sînt depășite cu peste 2.000 metri liniari, iar la cele de descopert în cariere cu mai bine de 160.000 metri cubi. Am reușit astfel să începem valorificarea rezervelor din noi orizonturi la Lesu Ursului. S-au intensificat, de asemenea, lucrările de pregătire a unor noi abataje la două orizonturi de la Pirlu Ciului, pentru asigurarea producției trimestriului IV și a anului viitor, precum și la zăcămintele de bariită de la Aluniș. La mina Vatra Doanei, în urma unei analize comune a birourilor executive ale consiliilor oamenilor muncii de la combinat și din unitatea respectivă, care a avut loc în luna Iulie, s-a trecut la aplicarea unui program de lucrări miniere, astfel că în perioada următoare se va dezvolta extracția la zăcămintele de mangan. Totodată, la Arșița și Oita a fost impulsionată activitatea de descopert pentru sporirea producției de minereu în carierele de extracție la suprafață.

Sînt numeroase faptele de muncă ale minerilor suveveni, care sînt în prezent au extras suplimentar 4.300 tone pirita, 660 tone plumb, zinc și cupru în concentrat, însemnate cantități de sulfat de mangan, carbonat tehnice de mangan, concentrate de oxizi naturali de mangan s.a. Aceste rezultate sînt rodul muncii tuturor lucrătorilor minei, dar mai ales al celor de la sectoarele Mecanică și Frasca, dintre care se detașează formația condusă de Gheorghe Căndrea, care a această dată și-a îndeplinit sarcinile la producția fizică pe întreaga lună septembrie.

Sava BEJNARIU corespondentul „Științei”

## Bine la calitate, dar ritmul este încă departe de cel dorit

Semănatul cerealelor de toamnă se desfășoară în unitățile agricole din județul BISTRITA-NĂSAUD sub semnul celei mai mari atenții pentru efectuarea unor lucrări de o foarte bună calitate, cu respectarea strictă a tuturor verigilor tehnologice. Fără, intrucît anul acesta multe ferme vegetale au demonstrat încă o dată epoca optimă, a fost respectată și s-a realizat densitatea prevăzută s-au obținut producții foarte bune de grâu și orz. Toamna de aceea, pentru însămânțarea cerealelor păioase au fost stabilite de comandamentul agricol județean surse tehnice și organizatorice care sînt în general corect aplicate.

„La grâu, ca și la orz ne-am situat pe locul 6 în clasamentul pe județ, ne-a spus inginerul-șef al cooperativelor agricole din Urieș, Virgil Ignat. Densitatea de sub 400 de plante la metru pătrat pe unele sole ne-a diminue însă serios recolta. Toate semintele noastre au buletine roșii de calitate, dar densitatea în această dată probă efectivă de germinare. Nu mai riscăm absolut nimic, după cum nu facem nici un fel de rabat la amplasarea corectă a culturilor”. Ploile căzute la începutul săptămînii au creat posibilități

pregătirii foarte bune a terenului, calitatea fiind certificată permanent de specialiști. La data documentării noastre, în suprafața agricolă din Urieș culturale furajere au fost în totalitate semănate, ca de altfel și orzul, în timp ce din cele 420 hectare afectate grâului fuseseră semănate primele 22 hectare. Și arăturile au fost efectuate doar pe 172 hectare din cele 542 stabilite prin plan. Concomitent, am constatat o prezentă numeroasă a cooperativelor, a altor oameni al muncii din comuna Urieș, care erau necesare anterior pentru importul unor metale rare.

Numitorul comun al celor trei exemple date este sporul de producție realizat în exclusivitate prin efortul colectivului, în cadrul stimulativ oferit de programele de perfecționare a organizării și modernizare a proceselor de producție. Pe plan economic-financiar, valorificarea mai bună a capacității de producție se traduce prin reducerea amortizării pe unitatea de produs, concomitent cu creșterea productivității muncii. Sau, altfel spus, printr-un spor al veniului net realizat de întreprindere pe seama valorificării inițiativelor colective.

Din păcate însă în unele întreprinderi se mai poartă încă opinia că modernizarea se realizează în exclusivitate prin achiziționarea unui utilaj modern, de mare productivitate — opinie nerăzândătoare din punct de vedere tehnic și păguboasă din punct de vedere economic. Un asemenea utilaj trebuie să se armonizeze cu randamentul fluxului în care este amplasat, trebuie să fie „înțezăst” și cu tehnologia de prelucrare adecvată, care să îi pună în valoare potențialul. În caz contrar, efectul — materializat în spor de producție — va fi redus și nu va justifica efortul implicat, exprimat în costul investiției de prelucrare a plății lună de lună. Pentru a evita asemenea situații, organele de conducere colectivă ale unităților economice au datorat — în consens cu statutul de gestionari al unei părți din avuția națională — să analizeze sub toate aspectele modul de utilizare a capacităților de producție, luînd toate măsurile pentru valori-



## La Întreprinderea de scule și elemente hidraulice din Focșani

### Produse noi, tehnologii moderne

Unul dintre obiectivele principale ale colectivului Întreprinderea de scule și elemente hidraulice din Focșani îl constituie asimilarea și introducerea în fabricație a unei largi game de produse noi, cu înalți parametri calitativi. Pentru realizarea în cele mai bune condiții a acestui important obiectiv se acționează în primul rînd în direcția reorganizării fluxurilor tehnologice și echipării cu dispozitivele de descopert pentru sporirea producției de minereu în carierele de extracție la suprafață.

metal și energie. Așa se face că foarte multe din aceste produse sunt de mare complexitate tehnică și din ce în ce mai solicitate de partenerii interni, cit și la export. De reținut faptul că din producția anuală a acestei întreprinderi se realizează în întregul an, pe lângă produsele de plan la toți indicatorii de performanță, o cantitate de produse care depășesc cu mult nivelul planului. În miezul: aspect de muncă din secția prelucrării mecanice, unde rectificatorii Costel Stoica și Costică Buză lucrează la o nouă mașină de mare precizie. (Eugen Dăbescu)

## VALORIFICAREA POTENȚIALULUI PRODUCTIV

(Urmare din pag. 1) tură”, cum se spune, a realizat un triplu efect: creșterea productivității, mărirea gamei de produse realizate, pentru care există o cerere deosebită; reducerea substanțială a costurilor de producție — ca urmare a noii tehnologii aplicate; economisirea unor importante resurse valioase, care erau necesare anterior pentru importul unor metale rare.

„Pentru un moment am avut impresia că greșisem întreprinderea. Venisem la o adunare generală de partid dintr-o unitate frunțasă, clasă de bază nr. 2). Nemulțumirea comunistilor pornea de la faptul că probabil amestecul de pe urma succesorilor din anul 1987 avuseseră drept efect o delăsare în muncă în prima lună a anului 1988. Am reținut, atunci, maturitatea și capacitatea și autocritica cu care comunistii (așa-zisii spiriti caracterizate și adunările generale ale celorlalte două organizații de partid din întreprindere din luna respectivă) își examinau activitatea și am revenit aici zilele trecute, după șase luni, spre a vedea efectul acestui examen.

# Critica și autocritica în sprijinul perfecționării muncii

care deține steagul de frunță pe țară, la adunarea generală de partid din luna... februarie, a unei dintre cele trei organizații de bază nr. 2). Nemulțumirea comunistilor pornea de la faptul că probabil amestecul de pe urma succesorilor din anul 1987 avuseseră drept efect o delăsare în muncă în prima lună a anului 1988. Am reținut, atunci, maturitatea și capacitatea și autocritica cu care comunistii (așa-zisii spiriti caracterizate și adunările generale ale celorlalte două organizații de partid din întreprindere din luna respectivă) își examinau activitatea și am revenit aici zilele trecute, după șase luni, spre a vedea efectul acestui examen.

Am putut constata că aici există o înțelegere superioară, în spirit revoluționar, a criticii și autocriticii, că ele nu sînt exprimate prin declarații formale, ci atunci cînd apar deficiențe — se acționează cu fermitate pentru îndreptarea lucrurilor.

După ce, într-o adunare generală de partid, zidarul Dobre Ghiușu a criticat că la depozitele de materiale nu se eliberează întreaga cantitate de ciment înscrisă pe bono printr-un se cite un kilogram pentru eventuale... perisabilități), secretarul de partid a acționat imediat; controalele ulterioare au arătat că de atunci — respectiv în ultimele patru luni — asemenea nereguli nu au mai apărut. Sau, alt exemplu: în adunarea generală care a discutat modul în care s-a desășurat învățămîntul de partid în organizația de bază nr. 1 a fost aspru criticat programul pentru modul formal în care înțelegerea să-și îndeplinească sarcina încredințată. Atunci, pe loc, adunarea a hotărît înlocuirea lui cu

alt tovarăș — în măsură să răspundă mai bine acestei importante sarcini. Însăși promptitudinea cu care conducerea întreprinderii a procedat în urma unui semnal critic apărut în presă cu privire la munca de rutină a unor lucrători (defecțiunea a fost reparată operativ, o comisie condusă de director a controlat și situația, s-a trimis la redacție un răspuns autocritic însoțit de informații asupra modului în care s-a acționat) demonstrează același spirit de exigență, aceeași atitudine comunistă de conștientă și responsabilă între vorbă și faptă.

Analiza exigenței și responsabilității proprii activității, recunoașterea autoluate de ciment înscrisă pe bono printr-un se cite un kilogram pentru eventuale... perisabilități), secretarul de partid a acționat imediat; controalele ulterioare au arătat că de atunci — respectiv în ultimele patru luni — asemenea nereguli nu au mai apărut. Sau, alt exemplu: în adunarea generală care a discutat modul în care s-a desășurat învățămîntul de partid în organizația de bază nr. 1 a fost aspru criticat programul pentru modul formal în care înțelegerea să-și îndeplinească sarcina încredințată. Atunci, pe loc, adunarea a hotărît înlocuirea lui cu

## VIATA DE PARTID

• Experiențe • Dezbatere • Atitudini

„Pentru un moment am avut impresia că greșisem întreprinderea. Venisem la o adunare generală de partid dintr-o unitate frunțasă, clasă de bază nr. 2). Nemulțumirea comunistilor pornea de la faptul că probabil amestecul de pe urma succesorilor din anul 1987 avuseseră drept efect o delăsare în muncă în prima lună a anului 1988. Am reținut, atunci, maturitatea și capacitatea și autocritica cu care comunistii (așa-zisii spiriti caracterizate și adunările generale ale celorlalte două organizații de partid din întreprindere din luna respectivă) își examinau activitatea și am revenit aici zilele trecute, după șase luni, spre a vedea efectul acestui examen.

Am putut constata că aici există o înțelegere superioară, în spirit revoluționar, a criticii și autocriticii, că ele nu sînt exprimate prin declarații formale, ci atunci cînd apar deficiențe — se acționează cu fermitate pentru îndreptarea lucrurilor.

După ce, într-o adunare generală de partid, zidarul Dobre Ghiușu a criticat că la depozitele de materiale nu se eliberează întreaga cantitate de ciment înscrisă pe bono printr-un se cite un kilogram pentru eventuale... perisabilități), secretarul de partid a acționat imediat; controalele ulterioare au arătat că de atunci — respectiv în ultimele patru luni — asemenea nereguli nu au mai apărut. Sau, alt exemplu: în adunarea generală care a discutat modul în care s-a desășurat învățămîntul de partid în organizația de bază nr. 1 a fost aspru criticat programul pentru modul formal în care înțelegerea să-și îndeplinească sarcina încredințată. Atunci, pe loc, adunarea a hotărît înlocuirea lui cu

alt tovarăș — în măsură să răspundă mai bine acestei importante sarcini. Însăși promptitudinea cu care conducerea întreprinderii a procedat în urma unui semnal critic apărut în presă cu privire la munca de rutină a unor lucrători (defecțiunea a fost reparată operativ, o comisie condusă de director a controlat și situația, s-a trimis la redacție un răspuns autocritic însoțit de informații asupra modului în care s-a acționat) demonstrează același spirit de exigență, aceeași atitudine comunistă de conștientă și responsabilă între vorbă și faptă.

Analiza exigenței și responsabilității proprii activității, recunoașterea autoluate de ciment înscrisă pe bono printr-un se cite un kilogram pentru eventuale... perisabilități), secretarul de partid a acționat imediat; controalele ulterioare au arătat că de atunci — respectiv în ultimele patru luni — asemenea nereguli nu au mai apărut. Sau, alt exemplu: în adunarea generală care a discutat modul în care s-a desășurat învățămîntul de partid în organizația de bază nr. 1 a fost aspru criticat programul pentru modul formal în care înțelegerea să-și îndeplinească sarcina încredințată. Atunci, pe loc, adunarea a hotărît înlocuirea lui cu

G. MITROI I. DUMITRIU







SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.

## Inceperea dezbaterilor de politică generală

NATIUNILE UNITE 26 (Agerpres). — La New York au început luni dezbaterile de politică generală din cadrul celei de-a 43-a sesiuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite, în cadrul cărora șefii delegațiilor celor 159 de state membre prezintă pozițiile guvernelor lor față de cele mai grave și urgente probleme pe plan politic, economic, social, militar, cu care se confruntă lumea. Se deosebește preocuparea față de cauza păcii, atât de gravele decalaje de dezvoltare, cât și de enormele poveri financiare care apăsă pe umerii popoarelor din țările în curs de dezvoltare.

Deschizând — prin tradiție — dezbaterile generale, ministrul relațiilor externe al Braziliei, Roberto de Abreu Sodre, a consacrat o parte importantă a discursului său situației economice și financiare a țărilor în curs de dezvoltare, atrăgând atenția asupra recesiunii înregistrate de ritmul de creștere economică a acestui grup de state, care s-a redus de la 5,5 la sută, în anul '70, la mai puțin de 3 la sută în actualul deceniu. Capacitatea de penetrație economică a țărilor în curs de dezvoltare pe piețele țărilor dezvoltate s-a redus de la 28 la sută, în 1990, la 19 la sută, în 1987, în timp ce acest indice al țărilor industrializate a crescut la 71 la sută. În termeni reali, a adăugat vorbitorul, țările „lumii a treia” au pierdut, în ultimul sfert de veac, circa 25 la sută

din locul pe care îl ocupau în exporturile mondiale, iar în prezent sînt nevoite să transfere în exterior resurse reclamate de urgență de propria lor dezvoltare. El a subliniat necesitatea ca țările dezvoltate să treacă la diminuarea ratelor ridicate ale dobânzilor și la eliminarea măsurilor protecționiste, pentru a se crea, astfel, perspective comerciale mai favorabile pentru țările îndatorate, sprijinindu-le în acest fel să deosească dificultățile cu care sînt confruntate.

Încheierea ministrului brazilian s-a redus de la 28 la sută, în 1990, la 19 la sută, în 1987, în timp ce acest indice al țărilor industrializate a crescut la 71 la sută. În termeni reali, a adăugat vorbitorul, țările „lumii a treia” au pierdut, în ultimul sfert de veac, circa 25 la sută

## Imperativul înfăptuirii dezarmării pe agenda unei mese rotunde desfășurate sub egida organizației guvernamentale „Marele marș al păcii”

NATIUNILE UNITE 26 (Agerpres). — Recent, la sediul O.N.U. din New York, Organizația guvernamentală „Marele marș al păcii”, a cărei prezidență este cunoscuta militanță suedeză în favoarea dezarmării Inga Thorsson, a realizat o mază rotundă la care au participat reprezentanți din toate regiunile geografice ale lumii, inclusiv din România. Între temele dezbaterii au figurat înfăptuirea dezarmării, și în primul rând a celei nucleare, acordarea medieiului în condiții de lichidare subdezvolțării.

Participanții la dezbateri s-au pronunțat în favoarea mobilizării eforturilor tuturor popoarelor lumii în lupta pentru pace și dezarmare, care trebuie să devină o preocupare urgentă a tuturor organizațiilor guvernamentale. S-a subliniat că, în prezent, sînt în curs de desfășurare 37 de războaie, ceea ce face ca soluționarea pasnică a conflictelor să constituie un obiectiv fundamental al mișcărilor pentru pace. Progresele obținute recent în rezolvarea unor conflicte regionale — activitate desfășurată sub auspiciile O.N.U. — trebuie să fie folosite pentru a imprima un nou avânt luptei pentru pace și pentru consolidarea încrederii în rolul O.N.U. în contribuția sa la soluționarea conflictelor mondiale este chemată să aducă la rezolvarea problemelor majore ale vieții internaționale. La încheierea lucrărilor, participanții au adoptat o declarație.

## Pentru lichidarea armelor nucleare

TOKIO. — În prefectura japoneză Sidzuoka a avut loc o demonstrație organizată de participanții la mișcarea antirăzboinică în memoria victimelor radiacțiilor provenite de la experimentele cu bomba cu hidrogen, efectuate de Statele Unite, în anul 1954, în atolul Bikini. Luind cuvîntul la mitingul care a avut loc după demonstrație, vorbitorii au cerut lichidarea tuturor armelor nucleare și încetarea tuturor experimentelor atomice.

## În sprijinul folosirii tuturor posibilităților de promovare a colaborării Est-Vest

DECLARAȚIA cancelarului federal al Austriei, Franz Vranitzky

VIENA 26 (Agerpres). — Într-o declarație dată publicității la Viena, cancelarul federal al Austriei, Franz Vranitzky, a relevat că este imperios necesar ca popoarele Europene să adopte o serie de măsuri eficiente în direcția dezvoltării colaborării în diverse domenii ale activității economice — relevă documentul — trebuie să aibă un caracter cât mai amplu și să luă în considerare utilizarea tuturor resurselor existente pe continentul european.

În cadrul politicii sale externe — a subliniat Vranitzky — Austria situează ca una din sarcinile principale folosirea tuturor posibilităților pentru promovarea colaborării Est-Vest și pentru sporirea activității economice în edificarea „Casei europene” în condițiile unui climat de pace și securitate generală.

## Spre relansarea procesului de pace în America Centrală

TEGUCIGALPA 26 (Agerpres). — Președintele Guatemalei, Vinicio Cerero Arevalo, a anunțat în capitala Hondurasului, că a obținut consensul privind începerea unei noi reuniuni la nivel înalt a șefilor de stat centro-americani — informează agentia Prensa Latina.

Vinicio Cerero a avut convorbiri la Tegucigalpa cu președintele Hondurasului, Jose Azcona Hoyo.

Agentia Prensa Latina precizează că la viitoarea reuniune vor participa președinții Salvadorului, Guatemalei, Hondurasului, Republicii Costa Rica și Republicii Nicaragua. Într-o declarație dată publicității, în vederea unei largi dezbateri, proiectul unui acord de pace și securitate, întărită disciplinată și ordinară. Avem nevoie ca de aer de ordine, răspun-

NATIUNILE UNITE 26 (Agerpres). — Ministrul relațiilor externe din Costa Rica, Gutierrez Honduraz, Nicaragua și Salvador, care participă la lucrările celei de-a 43-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., urmează să se întâlnească în cursul acestei săptămîni la New York pentru a pregăti agenda reuniunii la nivel înalt a statelor centro-americane. După cum a anunțat președintele Guatemalei, Vinicio Cerero, în urma lucrului efectuat în celelalte țări din zonă, reuniunea la nivel înalt se va desfășura în Salvador, între 12 și 15 noiembrie, și va urmări realizarea și dezvoltarea eforturilor de pace prevăzute de acordul de pace încheiat în noiembrie 1987, în vederea normalizării situației în America Centrală, informează agentia Prensa Latina și EFE.

## Cereri de normalizare a vieții politice în Haiti

PORT-AU-PRINCE 26 (Agerpres). — Mai multe partide politice din Haiti s-au pronunțat în favoarea organizării de alegeri legislative într-un interval de șase luni, pentru a se trece cât mai rapid la normalizarea situației din țară.

Inițiativa lor înseamnă respingerea propunerii actualului șef al statului care a cerut ca consultarea electorală să se desfășoare într-un interval de timp de doi până la doi ani și jumătate.

## ORIENTUL MIJLOCIU

### Noi demonstrații de protest ale populației palestinene din teritoriile arabe ocupate

În Cisordania și Gaza s-au înregistrat noi ciocniri între demonstrații palestinene și trupele de ocupare ale Israelului. După cum informează agentia Petra, în ultimele 24 de ore incidentele cele mai grave au avut loc la Turkan, Ramallah, El Khalil și într-o serie de tabere ale refugiaților palestinieni. Peste 20 de persoane au fost rănite, iar patru israelieni au operat areștări în timpul demonstrațiilor. La Ramallah, o înmărmărire a fost rănită, a declarat la sursa.

Ca urmare a agravării situației autoritățile de ocupare au menținut sau introdus restricții de circulație în mai multe localități. (Agerpres)

## O cuvîntare a secretarului general al C.C. al P.C.U.S.

MOSCOVA 26 (Agerpres). — Într-o cuvîntare rostită la întîlnirea de la Moscova a conducătorilor mijloacelor de informare în masă, instituțiilor ideologice și uniunilor de creație din U.R.S.S., Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., a evidențiat că în viața societății sovietice a început o nouă etapă, cea a unei activități practice intense, reclamată de înnoirea societății, de realizarea unei noi calități în toate sferele vieții economice, sociale, politice. În acest proces creator trebuie să sporească și rolul și răspunderea mijloacelor de informare în masă. Secretarul general al C.C. al P.C.U.S. a arătat că, în general, se impune formarea unei atitudini noi a oamenilor față de muncă, față de viață și societate, este necesară creșterea răspunderii, întărirea disciplinată și ordinară. Avem nevoie ca de aer de ordine, răspun-

## Rezoluții adoptate de Conferința Uniunii Interparlamentare

SOFIA 26 (Agerpres). — La Sofia au luat sfîrșit lucrările celei de-a 80-a Conferințe a Uniunii Interparlamentare, la care au participat peste 100 de țări ale lumii și reprezentanți a 22 de organisme internaționale și regionale.

Dezbaterile generale au subliniat necesitatea înfăptuirii dezarmării, în primul rînd nucleare, soluționării conflictelor pe cale pașnică, miș-

## Ședința Comitetului Interimar al F.M.I.

BERLINUL OCCIDENTAL 26 (Agerpres). — În Berlinul occidental a avut loc ședința Comitetului Interimar al Fondului Monetar Internațional organizat din care fac parte 22 de miniștri de finanțe și guvernatori ai băncilor centrale din țări industrializate și în curs de dezvoltare. În comunicatul dat publicității se relevă că deficitul balanțelor de plăți ale țărilor industrializate se situează la nivel ridicat, problema datoriei externe într-un număr de țări în curs de dezvoltare continuă să se agraveze, iar creșterea economică a acestor țări nu a atins încă un nivel adecvat. Se recomandă ca F.M.I. să-și aducă contribuția la menținerea unei creșteri economice neinflaționiste pe plan mondial, la reducerea dezechilibrelor balanțelor comerciale și la stabilizarea piețelor financiare, evidențiindu-se necesitatea ca S.U.A. să-și revindă în continuare deficitul bugetar și ca țările vest-europene să impulsioneze creșterea lor economică și să acționeze mai energic pentru reducerea șomajului. Comitetul recunoaște că o serie de țări continuă să se confrunte cu grave dificultăți de ordin financiar, mai ales datorită creșterii dobânzilor. Totodată, în comunicat sînt condamnate practicile protecționiste.

## Crește mișcarea de împotrividare față de politica apartheidului

PRETORIA 26 (Agerpres). — La Durban, forțe de poliție și ale armatei regimului sud-african au intervenit împotriva celor peste 8000 de docheri care au declarat grevă revendicînd îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață, abrogarea sistemului de apartheid. Peste 160 de docheri greviști au fost arestați.

De la decretarea în țară a situației excepționale în iunie 1986, autoritățile rasiste de la Pretoria au aruncat în închisori aproape 40000 de africani care au participat la acțiunile împotriva practicilor rasiste.

LUSAKA 26 (Agerpres). — Femelele sud-africane se află în primele rînduri ale luptei antiapartheid, a declarat la Lusaka, Hilda Ndlovu, membru al conducerei Congresului Unit al Femeilor din R.S.A.

## EVOLUȚIA EVENIMENTELOR DIN BIRMANIA

RANGOON 26 (Agerpres). — După cum a anunțat posturile de radio Rangoon în capitala Birmaniei și în alte orașe au avut loc noi ciocniri între forțele militare de menț-

## DIN ACTUALITATEA POLITICĂ

În căutarea unor răspunsuri și soluții la problemele prezente aflate la prezent, sînt în curs de desfășurare, după opinia observatorilor scenei politice franceze, și o tendință a partidelor de a-și reconsidera raporturile dintre ele. Pierre Mauroy, primul secretar al Partidului Socialist, precizează în felul următor situația actuală: „claritate în sinul majorității prezidențiale, unde se organizează centrul-stînga, alături de comunisti, socialisti și radicali de stînga”. În contrast cu „confuzia care domină opoziția”. Rîndul lor, cei șapte miniștri care nu fac parte din Partidul Socialist și-au anunțat intenția de a continua procesul de multiplicitate al alianțelor electorale în alegerile municipale din martie 1989. Această inițiativă nu pare să coincidă cu intențiile premierului francez, care a cerut centristilor „să precizeze dacă li preferă pe socialisti sau pe comunisti”. Într-o declarație comună dintr-o majoritate a progresului — sau pe candidații de dreapta susținuți de Frontul Național (grupare extremistă)”. „Cea mai mare parte a liderilor socialisti”, precizează Bernard Stasi, vicepreședinte al Centrului Democrat și Social (C.D.S.) — preferă un acord cu Partidul Comunist decît cu o formație situată la dreapta Partidului Socialist”.

După cum a precizat zictele actualitate, Georges Marchais, secretar general al P.C.F., toate inițiativele pozitive ale guvernului vor intra în sprijinul comunistilor francezi.

P.C.F. este dispus să continue colaborarea cu socialistii în organele politice, în cadrul comitetelor de acțiune municipale din luna martie 1989.

În partea cealaltă a evantaiului politic, presa franceză reține consultările începute între Jacques Chirac, președintele Adunării pentru Republică (R.P.R.), și Valéry Giscard d'Estaing, președintele U.D.F., care urmează să fie instituționalizate prin întîlniri regulate ale reprezentanților celor două grupuri la interval de două luni, în scopul concertării acțiunilor mai ales pe plan parlamentar, dar și în perspectiva consultărilor electorale. Cele două formațiuni politice au hotărît rîndul lor, să excludă orice alianță electorală și să aplice în continuare Frontul Național, decizie generată de recente declarații rasiste ale lui Le Pen, șeful acestei grupări, care au fost dezaprobat de către grupul parlamentar apropiat al acestuia. Dar se pare că refuzul liderilor R.P.R. și U.D.F. de a încheia înțelegeri cu F.N. nu este împărțit de responsabili locali sau de comunistii locali opoziționi, care pun pe primul plan interesele electorale de moment.

Consemnînd aceste delimitări și reconsiderări în strategia electorală a partidelor, presa pariziană consideră că momentul actual prezintă aspecte semnificative pentru evoluțiile ulterioare de pe scena politică franceză.

## Petre STANCESCU

## MOZAMBIK Reactualizarea Acordului de la Nkomati

Cunoscută ca una dintre cele mai tensionate zone ale globului, Africa australiană este în prezent în pragul unei serii de evoluții care vin să confirme că și în această regiune începe să cîstige teren ideea reglementării diferendelor pe cale politică, prin tratative. Astfel, la numai cîteva zile după încheierea, la Brazzaville, a celei de-a cincea runde a convorbirilor cvadrilaterale (Angolia, R.S.A., Cuba și S.U.A.), pentru soluționarea situației din Africa de sud-vest (cea de-a șasea rundă a negocierilor, în același oras), agențiile internaționale de presă au anunțat că la Songo, o mică localitate de pe teritoriul mozambican, a avut loc o întîlnire între președin-

## ZIUA NAȚIONALĂ A REPUBLICII ARABE YEMEN

Domnului colonel ALI ABDULLAH SALEH Președintele Republicii Arabe Yemen

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Arabe Yemen, vă adresez dumneavoastră calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, iar poporul yemenit prieten, de progres, prosperitate și pace.

## NICOLAE CEAUȘESCU Președintele Republicii Socialiste România

La 26 septembrie, poporul Republicii Arabe Yemen sărbătorește împlinirea a 26 de ani de la proclamarea republicii, evocînd cu această ocazie și cartiere întregi erau un număr de peste 1000 de locuitori. În prezent — a spus vorbitorul — ne angajăm în procese de asemenea amploare încît sînt necesare eforturi uriașe în activitatea teoretică și politică în organizarea și consolidarea societății, iar exponenții acestora nu poate fi decît partidul. Secretarul general al C.C. al P.C.U.S. a relevat că în cadrul înfăptuirii hotărîrilor celei de-a 19-a Conferințe Uniunii Interparlamentare sînt în discuție probleme de mare importanță, care au în vedere în primul rînd asigurarea și dezvoltarea economiei, în special a agriculturii, sector în care lucrează 85 la sută din populația de aproximativ 8 milioane de locuitori a R.A. Yemen. Pe pămînturile expropriate de la feudați au fost create o serie de gospodării agricole excoermentale, iar în cea mai fertilă zonă, Tihamah, au fost înălțate mai multe baraje, care au avut ca rezultat extinderea considerabilă a suprafețelor irigate. Aici au apărut întînse culturi de cereale, în special de orzoare, tutun ș.a. Concomitent, au fost puse bazele unei industrii proprii și s-au amplificat prospectiunile geologice. Au fost descoperite importante zăcăminte de petrol.

În spiritul politicii sale consecvente de prietenie și solidaritate cu popoarele arabe, cu toate popoarele care pasesc pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul român urmărește cu interes și simpatie realizările obținute de poporul din R.A. Yemen în direcția consolidării independenței și a fâuririi unei vîeti noi. Între Republica Socialistă România și Republica Arabă Yemen s-au stabilit relații de colaborare, întemeciate pe stimă și respect reciproc, care cunosc un curs ascendent, în folosul celor două țări și popoare, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

## Lucrările plenarei C.C. al Partidului Comunist Chinez

BEIJING 26 (Agerpres). — La Beijing s-au deschis, luni, lucrările plenarei C.C. al P.C. Chinez — informează agentia China Nouă. În cadrul lucrărilor, Zhao Ziyang, secretar general al C.C. al P.C. Chinez, a prezentat raportul Biroului Politic referitor la unele căi de îmbunătățire a climatului economic și la întărirea rolului partidului.

## Plenara C.C. al Partidului Muncii din Albania

TIRANA 26 (Agerpres). — În zilele de 23-24 septembrie la Tirana a avut loc plinara Comitetului Central al Partidului Muncii din Albania, prezidată de Ramiz Alia, prim-secretar al C.C. al partidului — informează agentia A.T.A. Participanții au audiat raportul intitulat „Sarcinile și măsurile pentru întărirea și îmbunătățirea activității în domeniul comerțului exterior”.

La încheierea lucrărilor, Ramiz Alia a rostit o cuvîntare, în care s-a referit la sarcinile organelor de comerț exterior, citînd și unele probleme importante ale dezvoltării economiei în general — relevă A.T.A.

## AGENTILE DE PRESĂ TRANSMIT:

REUNIUNE. La Varșava s-au încheiat lucrările reuniunii reprezentanților comitetelor de afaceri și organizațiilor comerciale din Est și din Vest. Luînd cuvîntul, Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.F.G., s-a pronunțat în favoarea unei colaborări între țări, indiferent de orientarea lor social-politică.

RECOMANDARE. Două comitete pentru afaceri externe ale Comitetului Reprezentanților a Congresului S.U.A. au recomandat transferarea sumei de 150 milioane dolari din serviciile armatei pentru operațiunile forțelor O.N.U. de menținere a păcii.

## ÎN PRIMUL TUR AL ALEGERILOR CANTONALE DIN FRANTA

pentru rennoirea a jumătate din consilierii comitetelor de afaceri și organizațiilor comerciale din Est și din Vest. Luînd cuvîntul, Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.F.G., s-a pronunțat în favoarea unei colaborări între țări, indiferent de orientarea lor social-politică.

RECOMANDARE. Două comitete pentru afaceri externe ale Comitetului Reprezentanților a Congresului S.U.A. au recomandat transferarea sumei de 150 milioane dolari din serviciile armatei pentru operațiunile forțelor O.N.U. de menținere a păcii.

## HOTĂRIE. Președintele S.U.A., Ronald Reagan, a luat hotărîre să trimită navele militare americane să înceteze exercițiile în Golf a petroliereilor kuveitene ce navighează sub pavilionul Statelor Unite — a anunțat reprezentantul oficial al Casei Albe.

CONSTITUȚIE. La Asunción s-a constituit oficial „Miscarea Populară Democrată” (M.D.P.) din Paraguay, organizație care s-a angajat în lupta împotriva diktatorului generalului Alfredo Stroessner.

LA REFERENDUMUL DIN TURCIA în lezătură cu acceptarea sau respingerea unui amendament la Constituția turcă, în urma organizării de alegeri municipale anticipate, în favoarea acestui amendament s-au pronunțat 35,01 la sută dintre alegători, în timp ce 64,99 la sută au respins propunerea de revizuire a Constituției menționate. Cu urmare alegerile municipale vor avea loc în martie 1989.

VIZITA. Ministrul israelian al afacerilor externe, Shimon Peres, și-a încheiat vizita efectuată la Paris, unde a conferit cu omologul său francez, Roland Dumas, și a fost primit de președintele Franței, François Mitterrand. Interlocuții au examinat cu prioritate relațiile bilaterale, precum și evoluția situației din Orientul Mijlociu.

ACTIUNE JUDECIARĂ. O instanță judecătorească specială din Roma a început acțiunea întentată împotriva 149 de membri ai unor grupuri neofasciste, aceștia urmînd să fie trași la răspundere pentru numeroase acțiuni cu caracter terorist săvîșite în perioada 1978-1983.

NOCIVITATEA FUMATULUI. Politiv unui comunicat al Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.), dat publicității la Geneva, fumatul este responsabil de moartea a peste 500.000 de oameni pe an numai în țările europene.

## Nicolae N. LUPU

## FRANȚA

### Strategii electorale și remediile problematiceii economico-sociale

După opinia presei pariziene, 1988 va rămîne pentru francezii anul cu cele mai multe consultări electorale: alegerile prezidențiale (în două etape, la 24 aprilie și 8 mai), succedute de cele parlamentare (5 și 12 iunie), iar în septembrie și octombrie alegeri cantonale. Deci șase scrutinuri în șase luni! În plus, un referendum programat pentru 6 noiembrie — în via solicită din nou pe cetățeni și-și exprimă părerea, de data aceasta asupra măsurilor guvernamentale privind Noua Caledonie.

În această atmosferă de intensă solicitare a opțiunilor publice, partidele politice sînt antrenate într-o susținută campanie de delimitare și conturare a pozițiilor. De pildă, pentru Partidul Socialist, care deține majoritatea și posturile cheie în guvern, problema centrală rămîne combaterea șomajului. Dacă în luna mai și iunie, numărul celor rămași fără slujbe a sursit cu cite 20.000, în luna iulie s-a înregistrat o creștere vertiginosă, cu 35.000 de solicitanți — un mil de muncă. Se estimează la 2.613.500 persoane armata celor privați de posibilitatea de a-și folosi capacitatea de muncă — ceea ce reprezintă 10,4 la sută din populația de muncă a Franței. Guvernul intenționează, deocamdată, doar să frîneze, să încetinească evoluția acestui proces, astfel ca șomajul să nu mai crească pînă la finele anului decît cu 150.000 persoane. Planul guvernului de combatere a șomajului, conceput ca o acțiune de mai amplă anvergură, este comparat de premierul Michel Rocard cu „atacul trupelor aliate în 1944, la Pas de Calais, în care un număr mare de soldați au murit multe fronturi. Nu există metode miraculoase, a spus el, pentru că în lupta pentru folosirea brațelor de muncă trebuie atacat din toate direcțiile”. Concomitent se menține preocuparea pentru stimularea ritmului activității economice, deoarece, se arată de către cercurile oficiale, multe din probleme cu care Franța se confruntă zilnic rezultă dintr-o creștere economică insuficientă. Mai dificilă pare realizarea angajamentului privind asigurarea unor venituri minime pentru păturile sociale dezavantajate și stabilirea unui sistem